

# 省监狱管理局驻宁陵县城郊乡胡二庄村扶贫工作队： 壮大村集体经济 让群众共享发展成果



王云飞等驻村工作队正在车间内调研了解

宁陵县城郊乡胡二庄村张明荣老人今年已经77岁了，但她每天都“忙碌而快乐”着，在家门口手头有活儿干，能和老姐妹们聊天解闷，最重要的是还有可观的收入。

年龄偏大但干活轻挣钱稳定，和张明荣老人一样，胡二庄村共有29名老人有这样的境遇。这得益于省监狱管理局驻村工作队在这里帮扶建设的扶贫车间，让许多留守老人和贫困户在家门口就能就业。2015年以来，省司法厅、省监狱管理局高度重视扶贫工作，抽调精兵强将来到胡二庄村组建驻村工作队。大力发展集体经济、完善道路、农田水利等基础设施、改善村居环境……经过驻村工作队四年多来的帮扶，胡二庄的贫困状况发生了明显变化。

□东方今报·猛犸新闻记者 陈涛 倪政伟



深入农田了解群众需求



驻村工作队正带领群众完善水利基础设施

## ● 集体经济让贫困群众在家门口就能就业

7月8日上午，王云飞和李海军来到胡二庄扶贫车间内转一转，了解工人状况，并和车间主任吕传铃商量，探讨盛夏时节工人的福利待遇。王云飞是省监狱管理局驻胡二庄村现任第一书记，李海军是新任第一书记。

扶贫车间内，定制衣服的缝纫机哒哒作响，这里有纺织服装设备95台，两条生产流水线，以及1套15.6米的裁床和4台变频蒸汽发生器。虽然工人们多数是年轻人，可辅助工作却有很多老人在忙碌，这其中就有75岁的范向真老人。

范向真老人和张明荣老人在同一个区域，她们的工作很简单，就是把从流水线上堆积过来的衣服袖口翻转过来，“这活儿可简单了，一翻一卷不费劲，我们还有闲工夫聊天。”范向真老人告诉东方今报·猛犸新闻记者，虽然她年龄较大，可不想在家闲着，恰好扶贫车间提供了这样的机会，这里工作轻松收入稳定，“我们自己腰包鼓了，不用给儿女要钱，还能给孙子零花钱。”

让贫困户和留守村民在家门口就能上班，这是省监狱管理局驻村工作队的辛勤成果。胡二庄村是一个典型的豫东平原重点贫困村，驻村工作队经过调查发现，这里经济基础薄弱，村集体经济收入为零，且基础设施落后，农田水利等损害严重。

省司法厅、省监狱管理局领导先后几十次入村检查指导

工作，组织机关党员干部先后365人次到村帮扶、慰问，筹措200万元作为扶贫车间的生产启动资金，省监狱管理局“出资金、出订单、出管理”兴办产业，保证生产运营。投资89.64万元购置纺织服装设备95台，购买安装生产流水线、裁床和变频蒸汽发生器，保障车间正常生产经营。为了保证车间盈利，局政治部和生活卫生管理处多次召集全省监狱系统座谈会，协调三所监狱将纺织服装订单放在扶贫车间生产，各监狱所需短裤、背心和秋衣裤采购计划由扶贫车间集中统一供应，优先安排货款支付，实现扶贫车间的零库存。

截至2020年6月底，扶贫车间累计实现产值1417.94万元，利润220.71万元，税金60.61万元，务工收入237.85万元。扶贫车间吸纳务工人员67人，其中贫困人员36人，65岁以上捡线头贫困户老人15人。在这里面，机工月收入达到3000元，而剪裁工月保底工资2300元~2500元，为弱劳动力或半劳动力提供了就业增收的平台，老人们凭自己的劳动所得保障了体面和尊严的生活质量。

省监狱管理局举系统之力把就业岗位建在群众家门口，让农民变成产业工人，实现了“务农、顾家、挣钱”三不误。目前，已培养4名车间管理人员、25名技术较为熟练的服装加工人员，并指导村委自主进行车间管理，逐步接社会订单。

## ● 集体经济成果丰富 老百姓享受到真正实惠

在胡二庄村委会路对面，牛羊肉加工和冷藏储存车间正在迅速拔地而起。这是王云飞和李海军等驻村工作队通过流转土地等模式引进的项目。

“没有项目，集体经济根本就带不动，那么让群众享受实惠就成了空话。”经工作队不懈努力，目前在建成740平方米牛羊肉加工储存车间的基础上，引进资金125万元配套建设600平方米500吨低温冷库，车间投入使用后，年产值300万元，收益10万元，可带动35人就业。投资200万元建成的300千瓦光伏电站，年利润26万元，带动48户贫困户。投资160.8万元，在宁陵县城巴比伦小区购买了163.36平方米的沿街商铺，年收益5万多元。投资50万元，建成蔬菜大棚3座，年收益3万多元，年实现村集体经济收入100多万元，现如今的胡二庄村已由贫穷落后的贫困村成了远近闻名的幸福村。

村集体经济收入上去了，村民们也享受到了实惠。驻村工作队和村委会投资8.76万元，建老年之家和理发室，全村60岁以上老人免费理发、洗澡。还开展关爱老人活动，购买米和油慰问全村174位60岁以上老人，救助6位长期卧床老人和2名困难党员。同时，免除22眼新打机井需村民均摊的3.06万元，并补助全村18至60岁共257人两年养老保险5.14万元。

在胡二庄老年之家，东方今报·猛犸新闻记者注意到，这里设备齐全，功能区完整，村民们可以在这里观看电视、打牌逗乐，还能免费理发。“平时这里有20多人，可热闹了。”72岁的王明义老人经常在老年之家活动，特别喜欢这里的氛围，他告诉记者，多亏了省监狱管理局驻村工作队，让大家有个聚在一起的地方娱乐消遣，特别有意思。

在驻村工作队努力下，胡二庄村的贫困状况得到明显改善，贫困发生率由原来的26.5%降低到0.46%，低于国家2%的贫困发生率标准，2018年1月实现了整村脱贫出列。目前，全村通村通户道路水泥路面覆盖率、自来水入户、电网和通讯覆盖率均达到100%。村内残墙断壁得到整修，村内整洁，路灯明亮，村容村貌得到极大改善。新打机井37眼，现有的51眼机井全部实现井井通，新修4米宽的田间生产路1583米，更换200KVA变压器1台、改造400V低压线路1100米，农田有效灌溉面积达到100%，中低产田得到有效治理。

2018年年底，在宁陵县脱贫攻坚重点工作巡回观摩活动中，胡二庄村代表城郊乡接受检查，取得了全县第二名的好成绩。省2018年度定点扶贫工作考核中，实地核查组的同志在入户调查、和路遇群众交流时，村民们对省监狱管理局的帮扶工作都非常认可，满意度100%，核查组对省司法厅、省监狱管理局的帮扶工作给予了充分的肯定。商丘市委、市政府就省司法厅、省监狱管理局所做的帮扶工作，2018年和2019年专门致信感谢。在2020年国家脱贫攻坚普查验收中每家每户房前屋后干净整洁，院内杂物堆放规范有序，屋内家具物品摆放整齐，倒茶切瓜热情接待入户普查员，充分肯定脱贫成效，受到了国家普查工作队的点赞好评，展现了胡二庄村的淳朴民风 and 良好精神面貌。